

“美国优先”殃及盟友 多国企业遭受打压

观象台

# 山姆大叔“制裁大棒”六亲不认

本报记者 李嘉宝

环球热点

“制裁手段越来越多”

在美国制裁高压下，欧洲企业首当其冲。美国国务卿蓬佩奥7月15日宣布，美方将对输送俄罗斯天然气到欧洲的“北溪-2”项目和“土耳其溪”二线工程项目所有参与方实施制裁。事实上，美国官方不止一次发出针对上述项目实施制裁的威胁。2019年底，“北溪-2”项目已完成近九成时，参与建设的瑞士海事工程公司阿尔西斯在美国的制裁威胁下停止施工，造成工程搁浅。今年7月，“北溪-2”项目管道铺设只剩最后160公里时，美国国务院又提出制裁将扩展到所有参与企业，包括项目所有方、投资方、施工方、为项目及施工船只提供保险方、为天然气进口提供相关服务方等。据法媒报道，美国总统特朗普签署的2020财年国防授权法案中，也包含制裁参与该项目企业的内容。

近日，处于美欧航空补贴争端漩涡中的空客公司又一次“中枪”。美国贸易代表办公室8月12日宣布，美国将维持此前对法国空客公司大型民用飞机征收15%关税的决定。空客公司在声明中表示，尽管欧洲已采取行动全面遵守世贸组织裁决，但在航空等行业经历前所未有的危机之时，美国仍决定对空客飞机加征关税，令人遗憾。

钢铝关税成为美国向多国施压的“利器”。从2018年3月开始，美国政府正式为其国内钢铝生产商撑开关税保护伞，对进口钢铁和铝产品加征25%和10%的关税。随后，欧盟、加拿大、墨西哥等都被列入加征范围内。近日，加拿大再次品尝了钢铝关税苦果。据外媒报道，今年7月1日刚刚生效的美加协定墨迹未干，美国宣布重新对加拿大出口美国的部分铝产品加征10%关税。

值得注意的是，凭借2018年签署的修订后《韩美贸易协定》，韩国成为首个被美国永久性豁免钢铝关税的国家，但对于韩国钢铝行业和汽车企业来说，这并不意味着保护主义阴云就此消散。韩国以巨大让步换来了这一“豁免”。据外媒此前报道，韩美双方商定，美国对韩皮卡出口关税的征税期限从2021年延长20年，至2041年；将美国车企每年向韩国出口的汽车配额由2.5万辆增加到5万辆，并适当放宽汽车安全、环境标准；同时韩国还要减少钢铁产能过剩和对美出口，在过去3年的平均水平上削减对美钢铁出口的30%。

同样作为美国亚洲盟友的日本，其汽车及相关零部件生产被美国视为日美贸易顺差的“罪魁祸首”，一度受到25%的惩罚性关税威胁。此外，今年1月1日生效的《日美贸易协定》规定，日本将对价值约70亿美元的美国农产品减免关税，涉及产品包括牛肉、猪肉、奶酪和葡萄酒等。对极为敏感的汽车关税，协定却只字未提。日媒无奈叹息，与强势的美国谈判，将达成一笔“无法拒绝的亏损买卖”。

以“支持伊朗”为由对外国企业施加制裁，也是美国的老把戏之一。据美国消费者新闻与商业频道8月19日报道，美国政府对两家总部位于阿联酋的公司实施了制裁，包括禁止美国人与之交易，冻结其在美资产等，原因是它们向伊朗最大的航空公司提供了物质支持。

自2018年5月宣布退出伊核协议后，美国展开了对伊朗的全面经济封锁，同时威胁制裁同伊朗交易的外国企业。同年8月，欧盟启动阻断法令来对冲美国长臂执法，

最近，美国火力全开，制裁大棒抡向大批盟国企业——对“北溪-2”天然气管道项目的制裁扩展到所有参与企业；维持对法国空客公司大型民用飞机征收15%关税；重新对加拿大出口美国的部分铝产品加征10%关税；以支持伊朗航空公司为由制裁两家阿联酋企业，冻结其在美资产……

近来，美国对盟友“磨刀霍霍”，类似戏码曾多次上演。分析认为，在新冠肺炎疫情持续蔓延、世界经济下行压力增大的情况下，美国持续加码制裁，不仅为相关行业企业的复工复产埋下绊脚石，为美国及全球经济复苏前景带来负面影响，还将加大美国与各盟国之间的关系裂痕，进一步削弱其国际影响力。



保护受到波及的企业，并向伊朗表明欧盟维护伊核协议的决心。然而，截至当年11月，仍有百余家欧洲企业在重压下被迫中止在伊朗的投资贸易活动。总部位于布鲁塞尔的环球银行金融电信协会，也被迫中断对伊朗央行服务。

“受疫情打击的企业雪上加霜”

从历史上看，美国曾用各种伎俩打击甚至瓦解多个大型跨国公司，如日本东芝、法国阿尔斯通等。近年来，美国打着“美国优先”大旗动辄挥舞制裁大棒，其欧美盟友同样不能幸免，甚至成为主要靶子。据吉布森、邓恩和克鲁特律师事务所统计，2017至2019年，美国政府对外国实体和个人实施制裁超过3200项。俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃直言，华盛顿正以“惊人的执着”向世界证明一个定律，即“除了制裁，美国在国际议程上已经没什么别的事可做了”。

有外媒称，美国政府使用了一种“旋转报复”策略，通过定期调整不同商品类别的关税，对别国施压。新冠肺炎疫情发生以来，在国内感染屡创纪录、失业居高难下、经济前景黯淡的困难局面中，美国又频频寻找借口，强行采取一系列新的制裁行动。

“美国与盟友间的贸易争端由来已久，呈现出延续性特点，近来有继续扩大、加深的势头。”中国人民大学欧洲问题研究中心执行主任闫瑾向记者指出，美国一直认为自己在对外贸易关系中“吃了亏”。例如，美国指责欧盟对空客进行非法补贴使美国航空业受损严重，认为来自加拿大的铝产品进口损害了本国铝业生产及产能

利用效率，且不愿意看到欧俄加强能源合作，因此频频使用制裁手段，试图迫使国内相关产业发展，缓解当前经济压力，提供更多就业岗位，赢得更多选民支持。

针对美国对欧洲企业实施制裁、加征关税的行为，欧盟委员会方面表示，此举将进一步损害受新冠肺炎疫情打击的企业，同时给大西洋两岸造成了不必要的经济损失。而在美国半导体行业协会主席兼首席执行官约翰·诺伊菲看来，美国政府的一些行为损害了跨国企业对美国所标榜的“自由市场”的信心与意愿。

“北溪-2”项目的欧洲合作伙伴之一、德国能源公司尤尼佩尔近日发布上半年财报称，若美国出台新的制裁措施，项目可能会推迟或根本无法完成。据塔斯社近日报道，“北溪-2”项目运营公司Nord Stream 2 AG表示，美国扩大制裁的行为将阻止约7亿欧元投资流入该项目，来自逾12个欧洲国家的超过120家公司将受到直接影响。

据日经新闻网最新报道，由于美国政府不断升级与其他国家的贸易摩擦，加剧了经济低迷趋势，使得市场需求进一步萎缩，美国钢铁企业不得不进行减产，从而蒙受巨额亏损。该报认为，美国钢铝关税实施两年多后，美国钢企和工人的生存状况不仅没有改善，反而变得更加糟糕。

美国全国对外贸易理事会近日表示，对加拿大铝征收关税的决定“导向有误”，会影响美加贸易协定的履行，可能增加美国企业和消费者成本，并敦促政府“重新考虑”。该理事会主席鲁弗斯·耶克斯说，加税举措“无实质性的理由或调查支撑，将导致受损的美国制造商多于受益的制造商，尤其是在当前经济下行期间”。

闫瑾指出，美国一味加征关税，压力

最终将转嫁到企业和消费者身上，对经历疫情冲击、迫切需要减税支持的相关行业来说无疑是雪上加霜。制裁及其引发的反制措施将造成“双输”局面，不利于美欧、美加等双边贸易的恢复和发展，也给世界经济复苏带来负面影响。

“在多边贸易舞台陷入孤立”

据英国《金融时报》网站报道，美国与欧盟8月21日宣布达成有限贸易协议，欧盟同意取消对美国出口龙虾的关税，此举标志着美国与欧盟20多年来首次协商降低关税。但报道同时指出，对这两大经济体而言，此次协议的规模很小，涉及的每年进出口总额不足3亿美元。法新社称，双方的许多贸易争端仍在发酵。

针对美国搅局“北溪-2”项目，欧盟国家同仇敌忾。“欧盟在与美国的‘北溪-2’斗争中构建起防御阵线。”德国《世界报》近日报道，欧盟24个成员国已联合向美国发出抗议信，明确批评美国政府制裁该项目违反国际法，并禁止美国的进一步干涉。

“美国政府多方挑起贸易摩擦，背离了国际社会普遍倡导的自由贸易及多边主义理念，体现出贸易保护主义和经济民族主义的特点。美国逆经济全球化时代潮流的行为，使其在多边贸易舞台上陷入了孤立。”北京大学国际关系学院教授王勇在接受本报记者采访时指出。

据塔斯社消息，俄罗斯-德国对外贸易商会最新的商业环境调查结果显示，多达97%的德国企业反对美国对俄罗斯和“北溪2号”项目的制裁。

欧盟外交与安全政策高级代表博雷利近日强调，他对美国越来越多地用制裁或者威胁的手段限制欧洲企业和欧洲利益表示严重关切。他还表示，“使用威胁手段永远不会打开对话的大门”。

同样被激怒的还有加拿大。加拿大总理贾斯廷·特鲁多在社交媒体声明称，加拿大将对美国商品征收关税作为反制。特鲁多还表示，将“挺身而出”，保护本国铝业工人。

王勇指出，在新冠肺炎疫情危机中，作为世界第一大经济体的美国本应发挥主导作用，推动各国经济合作，加快世界经济复苏。然而，美国奉行贸易保护主义和单边主义政策，使国际经济环境更加混乱，破坏了国际社会团结合作的氛围，不得人心。此外，美国干扰他国开展国际合作的行径，十分霸道粗鲁，对美国构建的同盟体系也产生了负面影响。“美国以制裁为手段加强对盟友的约束，主要目的是维护自身利益，而非维护盟国的利益与安全。当联盟成员丧失共有价值，联盟的吸引力将会降低。当前，美欧渐行渐远，欧洲国家已经认识到独立发展的重要性，这是美国带给欧洲的深刻教训。”

闫瑾指出，激烈贸易争端发生在美国及其盟友之间，表明美国作为同盟领导者，维护同盟共同利益的能力在下降，其全球霸权地位的也进一步削弱。这在美欧、美加关系中表现得极为明显。正如德国总理默克尔所说，“依赖别人的时代结束了，我们要把命运掌握在自己手中”。美国的盟友们认识到，随着同盟关系裂痕加大及多元安全挑战增多，必须加强自身能力，减少对美依赖。

上图：新加坡航展上拍摄的空中客车公司展位。(2月12日拍摄)

新华社/法新

美国搞「数字霸权」损人不利己

贾平凡

反抗数字霸权，一家中国科技公司拿起法律武器捍卫自己的正当权益。8月23日，TikTok母公司字节跳动宣布将正式起诉美国总统特朗普及美国政府，并开始准备美国业务的“关停预案”。此举是对美国政府近来一系列蛮横无理打压措施的正面反击。此前，一家名为美国微信用户联盟的非营利组织，也对美国政府提起诉讼，寻求阻止禁止与微信进行交易的行政命令。

8月以来，美国政府对“封杀动作”此起彼伏。从扬言全面封禁TikTok到启动强制收购计划，再到发出“最后通牒”；从瞄准TikTok及其母公司字节跳动，延烧到微信及其母公司腾讯；从针对少数“明星公司”，扩展到针对中国互联网的“清洁网络”计划；在此前围堵华为的基础上再颁禁令，范围从美国公司波及第三方代工企业，企图全面切断华为芯片供应链。

美国政府的一系列“数字地摊政策”，以“国家安全”之名，行“霸权主义”之实，折射出其维护自身“数字霸权”的狭隘和焦虑心理。

力保霸主地位，阻断中国科技发展。回望历史，为保自身科技霸主地位而打压别国科技企业，一直是美国惯用的“套路”。如今，在拿不出任何真凭实据的情况下，美国泛化国家安全概念，滥用国家力量，疯狂打压中国科技企业，吃相十分难看。从某种意义上说，美方对中国科技企业的打压越歇斯底里，就越证明这些企业的成功，也越证明美国的虚伪和霸道。

污蔑抹黑中国，难掩自身斑斑劣迹。作为地球上名副其实的最大黑客帝国，美国打压中国科技企业，借口是“保护公民隐私和个人自由”。这无疑是“贼喊捉贼”。在网络窃密方面，美国且闻且出。举世震惊的“棱镜计划”“方程式组织”“梯队系统”等非法网络监听事件，背后都有美国政府的身影。而美国顶尖的科技公司思科、苹果等，几年前就已承认其设备存在安全漏洞和“后门”。放着自身问题不反思，反而道貌岸然地无中生有罗织罪名，四处煽风点火乱泼脏水，美国的道德底线令人不齿。

乱挥“封禁大棒”，践踏国际贸易规则。未来数字经济将是全球经济增长的主要引擎之一。公平竞争有利于提升数字经济整体发展水平。但美国个别政客出于一己私利，挥舞“封禁”大棒，将数字经济政治化、搞小圈子的做法，有悖公平竞争原则，阻碍数字经济发展，不符合国际社会共同利益。美国的所作所为，狠狠打脸其一贯标榜的市场经济和公平竞争原则，严重破坏全球产业链、供应链、价值链，损人不利己。

对华立起科技“铁幕”，恐怕难让美国笑到最后。事实上，这堵由美国一手垒砌的互联网“技术墙”，阻碍正常的商业和技术合作，将中美之间“复杂的需求和迷宫般的供应链网络”强行切割，受伤的绝不仅仅是中国一方。对此，国际社会早有公论。法国《世界报》认为，美国在这场所谓的“胜利”里并非没有自损。美国《经济客》更加直言不讳，两国科技脱钩的最大受害者将是美国的科技巨头，因为许多美国公司严重依赖中国的需求和供应商。

## 法德首脑会晤展示欧洲团结

姚慧

据法新社报道，法国总统马克龙和德国总理默克尔近日在法国南部度假胜地布雷冈松堡举行会晤，讨论地中海、白俄罗斯等地区热点问题以及新冠肺炎疫情防控情况，表明团结应对国际危机和继续打造欧洲共同战线的决心。

疫苗研发工作。

针对近日“升温”的土希争端，马克龙表态，法德的战略目标是一致的，即欧洲主权和稳定。德法将共同调解北约伙伴希土之间的争端。

强调“欧盟主权与稳定”。

崔洪建指出，法德两国虽然在一些问题上存在不同政策和态度，但双方在维护欧洲地区稳定和发展方面有基本共识。“双方都认识到，当前欧洲地区的局势发生了较大变化，只有两国不断加强合作、加强沟通与交流，才有利于重振欧洲经济。”

再次传递团结信号

度假胜地亲密交流

奥地利《维也纳日报》网站报道称，此次会晤，是法德首脑自欧盟金融峰会取得突破以来的首次会面。默克尔表示，欧盟只有加强团结才会强大。她还呼吁，“欧盟必须扮演地缘政治角色，在这方面我们还有许多事情要做”。

“此次会晤的主要目的是，在欧盟峰会取得的成果基础上进一步落实相关政策，巩固法德双方关系，强调‘法德轴心’。”中国国际问题研究院欧洲研究所所长崔洪建在接受本报采访时指出，双方领导人会晤，一是为了加强协调控制当前席卷欧洲的疫情，二是在向欧盟内部传递团结的信号，提振经济重启信心，三是向世界

奥地利《维也纳日报》网站报道称，此次会晤，是法德首脑自欧盟金融峰会取得突破以来的首次会面。默克尔表示，欧盟只有加强团结才会强大。她还呼吁，“欧盟必须扮演地缘政治角色，在这方面我们还有许多事情要做”。

“此次会晤的主要目的是，在欧盟峰会取得的成果基础上进一步落实相关政策，巩固法德双方关系，强调‘法德轴心’。”中国国际问题研究院欧洲研究所所长崔洪建在接受本报采访时指出，双方领导人会晤，一是为了加强协调控制当前席卷欧洲的疫情，二是在向欧盟内部传递团结的信号，提振经济重启信心，三是向世界

新轮值期有新期待

法新社称，两国领导人希望在德国新任欧盟轮值主席国后，能推进欧洲议题，如气候变化、移民等的解决。

崔洪建表示，此次会晤在德国担任新一届欧盟轮值主席国后举行，时间选择上有一定特殊意义，表明法国对德国为期半年的轮值期充满期待，希望德国在维护欧洲稳定方面能做出切实贡献。

“为了欧洲的未来，德法合作意愿强烈。两国领导人会晤对落实欧洲经济复苏计划，解决地区争端，加强欧洲团结有积极意义。”崔洪建说。



定制口罩走俏叙利亚

为了鼓励大家在疫情期间佩戴口罩，叙利亚一家美容美发店的老板扎伊娜·哈拉勒想出了为顾客打造专属口罩的点子。每一位走进店里的顾客都可以自己选择口罩的颜色和图案，也可以将自己的名字绣在口罩上。这些时

尚而个性的口罩一经推出就受到顾客喜爱，同时也接到越来越多爱美人士的订单。

图为近日，叙利亚大马士革，哈拉勒的员工戴着绣有自己名字的面罩。

胡马姆·谢赫·阿里摄(新华社发)